

我省青少年生长发育水平持续增长，18岁平均身高——

男生175.3厘米 女生163.2厘米



□记者 李振 通讯员 高晖 报道
本报济南12月8日讯 都说山东人个子高、身体壮，可究竟有多高多壮，最新出炉的健康数据给出了答案。今天，省政府新闻办召开的新闻发布会通报，我省青少年的身高、体重和胸围等生长发育水平继续呈现增长趋势，18岁年龄组男生的平均身高达175.3厘米，女生达163.2厘米，居全国前列，其中相当多的孩子会长成地地道道的“山东大汉”“山东大嫂”。



□CFP供图
数据显示，我省青少年的身高、体重和胸围等生长发育水平继续呈现增长趋势，各项指标均显著优于全国平均水平。

此次统计数据来源于我省2015年9—12月为968.3万名在校中小學生进行的健康体检数据信息。体检内容涵盖身体形态、生理机能和常见疾病等三方面26个指标。
数据显示，我省青少年的身高、体重和胸围等生长发育水平继续呈现增长趋势，各项指标均显著优于全国平均水平。以18岁年龄组为例，2015年我省18岁年龄组男生的平均身高达到175.3厘米，女生达到163.2厘米，分别超过2014年全国平均水平3.3厘米和3.8厘米，居各省前列。男生的平均体重为67.3千克，女生为55.5千克，分别超过全国平均水平3.8千克和2.9千克。男女生的平均胸围分别为87.9厘米和84.4厘米，分别超过2014年全国平均水平2.6厘米和3.8厘米，比5年前分别提高了1.3厘米和2.9厘米。

青少年生长发育方面，城乡差别进一步缩小。与2010年调研结果相比，2015年我省农村男女生的身高有了显著提高，18岁农村男生平均身高达到了174.8厘米，比5年前提高了1.1厘米；女生的平均身高达到了162.9厘米，比5年前提高了2.1厘米。城乡18岁男生的平均身高仅相差0.8厘米，女生差距已经缩小到0.5厘米。城乡男女生体重差距则比5年前分别缩小了37%和60%。“经济社会快速发展，城乡差异明显减小，这是人民群众共享改革发展的成果的体现。”省卫计委副主任宋新强表示。

据介绍，我省从2009年起对中小學生开展健康体检，义务教育阶段中小學生健康档案建档率达100%，建档数量居全国首位，积累了丰富的健康数据资源。

这一资源同样也是珍贵的医疗大数据资源。省体检办主任谢鸿介绍，在保障数据和信息安全的前提下，我省实现了学生体检信息与相关部门的互联互通。近年来，山东省学生健康信息平台已与山东大学公共卫生学院开展了全省学生健康大数据分析，与山东中医药大学附属医院、省千佛山医院、济南市口腔医院开展青少年流行病学调查及研究，在全面掌握青少年生长发育和体质健康状况的基础上，为有针对性地制定青少年健康成长相关政策和健康教育提供准确的数据支持。

“富贵病”缠上青少年

肥胖低龄化，城市学生近视率高

□本报记者 李振
本报通讯员 高晖

个子更高，身材更壮，山东青少年儿童体格水平持续向好的同时，健康隐患需要家长和社会多加关注和警惕。最新发布的我省青少年健康数据表明，一些由于生活水平提高、物质资源丰富而衍生的“富贵病”，在青少年儿童当中渐趋多发。
8岁得了高血脂，12岁得了二型糖尿病，18岁得了脂肪肝……在省内大医院的门诊，原本多发生在中老年人群体中的“富贵病”如今越来越多的出现在孩子身上，而这些孩子共同的特点就是胖。

数据显示，2015年，我省中小學生平均超重率和肥胖率分别为30.8%和12.8%。其中，男生的超重率和肥胖率分别比女生高6.2个百分点和6个百分点，城镇学生的超重率和肥胖率分别比农村学生高出4.5个百分点和3.1个百分点。与2010年的检测数据相比，我省中小學生平均超重率和肥胖率分别上升了9.1个百分点和4个百分点。
特别值得注意的是，超重和肥胖现象

呈现出明显的低龄化趋势，我省8—12岁学生的平均超重率和肥胖率比5年前上升了36%和31%。

“全社会对于肥胖的危害认识还远远不够，这种趋势发展下去，肥胖学生成年期慢性病的发病风险会大大增加。”省体检办主任谢鸿表示。青少年严重的肥胖可以造成高血压、高血脂、二型糖尿病、睡眠呼吸障碍、非酒精性脂肪肝、性早熟等疾病。轻度肥胖可以延续为成年期肥胖，使成年期动脉硬化、冠心病、脑血管病发病率增加，发病年龄提前。此外，肥胖的儿童更容易产生自卑、焦虑、孤独等负面情绪。

专家提醒，家长应树立科学的健康理念，勿以胖为健康，为孩子选择更健康的食品，督促其定期参加体育活动，不建议短期、快速减重方法，减重疗程至少为一年。

小胖墩之外，“小眼镜”也不少。“全班50个学生，戴眼镜的将近20个。”济南市一小学的蔡老师告诉记者，尤其是到高年级，班里的“小眼镜”能占到四成。
而这仅是个开始。随着年龄的增加，青少年视力不良的比例持续增加。

2015年我省中小學生健康体检信息显示，到18岁，我省男女生双眼裸眼中心远视力低于5.0（包括近视、远视和弱视）检出率高达76.7%和82.3%，重度视力不良在男女生总视力不良检出率中的占比高达72.2%和75.4%。

青少年视力不良有着明显的城乡差异，城镇学生视力不良检出率比农村学生高15.5个百分点。优越的生活条件竟成为城市学生视力的潜在“杀手”。山东中医药大学附属眼科医院院长毕宏生介绍，城市学生在课余时间参加各种培训班、特长班，户外活动少；电子产品更普及，不少小学生就有了自己的手机，平板电脑，长时间与电子产品为伴，导致眼疲劳，继而诱发近视产生。

专家建议，青少年应增加户外活动时间，保证平均每天2小时户外活动，每次操作电子产品不能超过20分钟；坚持做眼保健操，定期进行视力检查。“有发病风险的学生要严格保证用眼卫生，预防近视发病；假性近视的要进行视功能矫正治疗；中低度近视的要科学验光配镜和矫正治疗，控制近视发展速度；高度近视的学生要随访观察，预防并及时处理眼科并发症。”毕宏生说。

我省出台社区社会工作专项计划实施方案

“居委会大妈”向专业人才转变

□本报记者 赵君

我省日前出台《山东省社区社会工作专项计划实施方案》，推进现有社区工作者向社会工作专业人才过渡，提出到2020年实现城市社区社会工作专业人才配备全覆盖，农村社区社会工作专业人才配备率达到50%。

明确社区社会工作服务重点

方案明确了社区社会工作服务重点：
城市社区，社会工作以老年人、未成年人、外来务工人员、残疾人和低收入家庭为重点。
为老年人特别是空巢、失独、病残、失能、高龄老年人提供生活照顾、精神慰藉、情绪疏导、危机干预、关系调适、社会参与等方面服务；为儿童青少年尤其是困境儿童青少年提供生活照料、救助保护、学业辅导、情感关怀、成长支持等方面服务；为外来务工人员提供生活扶助、就业援助、生计发展、权益维护、社区融入等方面服务；为残疾人提供生理、心理、精神与社区康复等方面服务；为社会救助对象尤其是低收入家庭提供社会融入、能力提升、心理疏导、资源链接等方面服务。
农村社区，社会工作以空心村落、空巢家庭、留守人群为重点。为留守儿童提供生活、学习、心理和安全等方面服务；为留守老人提供生活照料、代际沟通、精神慰藉、文化娱乐等方面服务；为留守妇女提供安全教育、技能培训、能力提升、关系调适等方面服务。

招录高校相关专业毕业生社区就业

方案确定了专项计划实施步骤，要求各地2017年2月起选择30%的城市社区开展专项试点，有条件的地方可选择部分农村社区探索开展农村社区社会工作试点，在各地试点中确定50个社区作为省级社区社会工作试点。2018年1月—2020年6月，专项计划在全省推开，设置社区社会工作专业岗位，搭建社区社会工作服务阵地，开发社区社会工作服务项目，健全完善“四社联动”服务机制，有计划、有步骤地推进各项工作任务。

方案要求，进一步壮大社区社会工作专业人才队伍，采取社会工作知识普及与专业培训相结合的方式，大力培养社区社会工作专业人才；推动建立高校社会工作专业教育与社区社会工作专业人才培养对接机制，鼓励高校社会工作专业在社区中建立实习基地，积极招录全日制高校社会工作专业毕业生到城乡社区就业。探索建立相应的社区社会工作职级体系，建立全省统一的社会工作者职业水平证书登记管理制度；根据经济社会发展和整体工资水平，研究制定社会工作专业岗位薪酬指导标准。进一步拓宽社区社会工作服务平台，积极开发社区社会工作专业岗位，逐步在街道社区服务中心、社区服务站、社区矫正机构等社区公共服务平台设置社会工作专业岗位；积极推动乡镇社会事务办或民政所、农村社区服务中心设置社会工作专业岗位，配备和使用专业人才。

根据方案，我省将着力打造省级社会工作服务品牌。2016年—2018年，在15个省级社区治理暨养老服务创新实验区打造“情系桑榆”“快乐同行”“情暖家园”“暖心港湾”四个省级社会工作服务品牌，重点开展面向老年人、未成年人、外来务工人员、残疾人和低收入家庭的社区照顾、社区融入、社区矫正、社区康复、就业辅导、精神减压与心理疏导服务。在5个省级农村社区治理和服务创新实验区打造“社区关爱”省级社会工作服务品牌，重点开展面向留守儿童、留守老人、留守妇女的生活照料、课业辅导、精神慰藉、安全教育、技能培训、关系调适等服务。方案提出，大力培育发展社区类社会组织，通过简化登记程序、降低准入门槛等方式，支持社会力量大力兴办社会工作类社区服务组织。

另外，我省将在2017年开展全省社区社会工作服务项目大赛，评选50个左右优秀社区社会工作服务项目。2020年，开展全省社区社会工作专项计划优秀成果评选，评选100个左右优秀社区社会工作服务项目。

网络直播，收起你的“任性”

互联网直播新规提出，用举报和技术手段让直播守规矩

网络直播这种新传播形式，为草根“造星”提供了新舞台，但在大发展的同时，也不断出现各种问题。为加强对互联网直播服务的管理，《互联网直播服务管理规定》（以下简称《规定》）已于12月1日正式施行。国家网信办等部门在8日开幕的第四届中国网络视听大会上表示，将依法严查网络直播平台，特别是网络直播传播色情、暴力、谣言等行为。

网络直播

被暴力色情诈骗等困扰

近期，有人在“快手”直播平台上直播“做慈善”，给四川凉山某村村民发钱，直播结束后又把钱拿回来。这种现象在网络直播平台上并不少见。

对此，北京市网信办约谈“快手”负责人，就“伪慈善”事件进行调查取证，责令网站全面整改。“快手”CEO宿华说，未来将不鼓励个人在“快手”发布慈善募捐类短视频、直播，取得相关资质的慈善机构若要在平台上发布视频，必须提供合法有效资质。

北京市网信办近日还对属地直播类网站从事互联网直播服务中存在的违法违规违法行为提出严厉批评，责令网站限期整改。截至目前，未取得互联网新闻信息服务资质并从事此类业务的账号，“快手”直播封停了103个，“花椒”直播封停了70个，“六间房”封停了1228个。

据不完全统计，在国内提供互联网直播平台服务的企业超过300家，且数量还在增长。与此同时，网络直播也正被暴力、色情和诈骗等困扰。

监管部门近期陆续对违规网络直播平台进行约谈，责令整改、封主播账号等，有的涉事主播因触犯法律被追究刑事责任。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说，当前网络直播平台涉及色情、低俗等直播依然存在，根治网络直播的问题需各方合力。

“粉丝经济”与直播属性导致监管难

网络直播平台的混乱与其“粉丝经济”的盈利模式密切相关。追求耸人听闻往往能引起关注，才能获得“礼物”，也才能吸引广告赚钱。现在网络直播平台的收入主要靠吸引围观者打赏送礼物，然后直播平台的主播分成。

“直播乱象的产生主要是部分主播在名利的驱使下，对于粉丝热度 and 经济利益的追求。”宿华说，同时某些平台为了经济效益，吸引用户，纵容了用户的不当行为。

网络直播的属性决定了监管的难度，包括图片、文字、视频内容中都可能存在不良信息，对监管人员的要求越来越高。互联网研究机构艾瑞分析师郭成杰说，直播行为瞬间发生，难以预判和及时拦截，不良影响扩散速度快。另一方面，直播房间多，一个平台就有几千到上万个，监管空白和漏洞多。“映客”CEO奉佑生说，“映客”直播的审核团队近1200人，但峰值在线主播数量15万，与主播群体相比，审核团队力量不足。

直播平台应具备即时阻断直播能力

网络直播是一个全民共享平台和社群，为草根“造星”提供平台，准入门槛低。

然而，涉黄等低俗事件给网络直播行业蒙上阴影，亟待规范。《互联网直播服务管理规定》提出，互联网直播服务提供者应配备与服务规模相适应的专业人员，具备与其服务相适应的技术条件，应当具备即时阻断互联网直播的技术能力。对于违反《规定》及其他法律法规的互联网直播服务使用者，互联网直播服务提供者应当将其纳入“黑名单”，

禁止重新注册账号

“要立即阻断技术和举报功能真正发挥作用。”朱巍表示，直播平台应完善举报功能，当前一些网络直播平台设立了举报按钮，但是点击进去后，“仅有‘广告不好看’‘内容低俗’这样的选项，应该提供更便捷完善的举报通道。”

奉佑生说，在保证常规监管的情况下，通过技术手段可筛选出一些“高危”人群，晚上也要加强对音视频内容

相关新闻

正在崛起的视听盛宴

网络视听借助技术进步快速发展，需求强劲，影响广泛。统计数据显示，网络视听行业已呈现出视频全民化、视频IP优质化、大平台优势化、大屏趋势化、商业变现模式多样化五个特点。

网络视频“围观群众”增长至5.14亿。《2016年中国网络视听发展研究报告》调查称，截至今年上半年，中国网络视频用户规模达5.14亿，用户使用率72.4%，比2015年底增长了1000万人。中国网络视听节目服务协会副秘书长周伟介绍说，2015年以知识产权（IP）为核心的网络娱乐产业链展现出巨大的商业价值，用户规模和增长率均获大幅提升，2016年上半年用户规模在高位基础上持续增长。

网络视频付费用户快速增长，过去的半年内，35.5%的用户有付费看视频的经历，在去年基础上增长18.5%，为近年来最快增长，付费商业模式已经基本确立。

网络自制影视剧备案超9000部。统计显示，截至2016年11月底，各视频网站备案的网络剧4430部，微电影、网络电影4672部。

监管。“六间房”CEO刘岩等表示，除了主播自身加强自律，更重要的是直播平台要落实主体责任，切实落实“黑名单”制度，对不良记录者在所有平台应禁止直播。

宿华表示，随着《互联网直播服务管理规定》的执行落实，靠低俗内容打“擦边球”的网络直播平台会逐渐被淘汰，整个行业会更加规范。

（据新华社成都12月8日电）

政策、市场共同推动网络自制剧朝精品化方向发展。国内网络剧从2008年开始发展，2015年和2016年自制剧在数量、质量上都得到了迅速发展，中国网络自制剧开始进入稳定发展期。在报告公布的2015—2016年度热门电视剧前15名中，网络自制剧《盗墓笔记》《余罪》《最好的我们》榜上有名，其中《盗墓笔记》以55.3%的支持率高居榜首。

智能大屏覆盖率达1.96亿台。互联网电视用户规模增长，大屏趋势化明显。报告显示，从网络视频用户终端设备的使用看，94.9%的视频用户首选手机收看网络视频，台式电脑的使用率位列第二，智能电视的使用率位居第三，但占比比去年增长了一倍以上。智能电视的共享性、智能性和可控性迎合现代家庭娱乐需求。

另外的统计显示，截至2016年9月底，互联网电视累计覆盖终端达到1.96亿台，激活率56%。互联网电视平台上的节目类型以长视频为主，可吸引用户长时间观看。数据显示，互联网电视用户的日均开机时长为298分钟，远高于传统电视。

（据新华社成都12月8日电）

检察机关对艾宝俊潘逸阳宋林邓崎琳四案提起公诉

新华社北京12月8日电 记者8日从最高检获悉，近日，福建省、天津市、广东省检察机关依法对中共上海市委常委、上海市人民政府原副市长艾宝俊涉嫌受贿、贪污案，中共内蒙古自治区党委原常委、自治区政府原副主席潘逸阳涉嫌受贿、行贿案，华润（集团）有限公司原董事长宋林涉嫌受贿、贪污案，武汉钢铁（集团）公司原董事长邓崎琳涉嫌受贿案提起公诉。

中共上海市委常委、上海市人民政府原副市长艾宝俊涉嫌受贿、贪污一案，经最高人民法院指定，由福建省人民检察院侦查终结后移送福建省漳州市人民检察院审查起诉。近日，漳州市人民检察院已向漳州市中级人民法院提起公诉。检察机关起诉指控：被告人艾宝俊利用担任宝山钢铁股份有限公司总经理、中共上海市委常委、副市长、中国（上海）自由贸易试验区管理委员会主任等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物；利用担任上海宝钢集团公司副总经理、上海市副市长等职务上的便利，非法占有公共财物，依法应当以受贿罪、贪污罪追究其刑事责任。

中共内蒙古自治区党委原常委、自治区政府原副主席潘逸阳涉嫌受贿、行贿一案，由最高人民法院指定北京市人民检察院侦查终结后，移送天津市人民检察院第一分院审查起诉。近日，天津市人民检察院已向天津市第一中级人民法院提起公诉。检察机关起诉指控：被告人潘逸阳利用担任中共江西省委常委、赣州市委书记、中共内蒙古自治区党委常委、自治区政府副主席等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物；为谋取不正当利益，给予国家工作人员财物，且情节特别严重，依法应当以受贿罪、行贿罪追究其刑事责任。

华润（集团）有限公司原董事长宋林涉嫌受贿、贪污一案，由最高人民法院指定广东省人民检察院侦查终结后，移送广东省广州市人民检察院审查起诉。近日，广州市人民检察院已向广州市中级人民法院提起公诉。检察机关起诉指控：被告人宋林利用担任华润（集团）有限公司总经理、董事长等职务上的便利，为他人谋取利益，索取、非法收受他人巨额财物；利用担任华润创业有限公司总经理、华润（集团）有限公司董事长等职务上的便利，非法占有巨额公共财物，依法应当以受贿罪、贪污罪追究其刑事责任。

武汉钢铁（集团）公司原董事长邓崎琳涉嫌受贿一案，由最高人民法院指定广东省人民检察院侦查终结后，移送广东省佛山市人民检察院审查起诉。近日，佛山市人民检察院已向佛山市中级人民法院提起公诉。检察机关起诉指控：被告人邓崎琳利用担任武汉钢铁（集团）公司党委常委、副书记、书记、副总经理、总经理、董事长等职务上的便利，为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物，依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

对上案件，检察机关在审查起诉中依法告知了被告人享有的诉讼权利，讯问了被告人，听取了辩护人的意见，依法保障了被告人各项诉讼权利。